

提振精神勇争创 共建文明立新功

——福建漳州市龙海区角美镇大力推进全国文明村镇创建工作

康清顺



当前，福建漳州台商投资区正如火如荼开展“转作风、提效能、勇争先、迎七一”攻坚行动，角美镇党委抓住攻坚契机，将文明创建工作融入其中，全覆盖开展文明创建行动，全方位夯实创建基础，力求以新成就争创新一届全国文明村镇。

举旗定向出实招 共创文明聚力量

统筹抓好文明创建，重在平时，贵在坚持。这是角美镇党委一以贯之的文明创建理念。该镇持续全面擘画文明创建，上下齐心协力推进文明创建。

突出干部带头。领导干部是文明创建的风向标，党员干部带头则是创建工作的总担保。角美镇党委在政治上要求，在思想上强调，研究制定文明创建工作方案，明确各村居场党组织书记创建工作重点；镇党政领导班子按照各自分工，将文明创建工作贯穿村居场大小党务政务，全面推进本镇文明创建进程，切实在全镇党员领

导干部的思想中树立起“抓好文明创建人人有责”的主人翁意识，在行动上做到心无旁骛、认真履职，带头深入推进精神文明建设工作。

强化队伍建设。文明创建是上下齐心、共建共管的大事业。卓越的文明创建成果依赖于卓越的创建队伍，依托于过硬的人才素质。角美镇党委抓住村级组织换届和届中考评严格把关队伍素质，追踪并补齐创建工作短板，坚持打造一支文明创建工作人才队伍。通过有计划、有针对性的文明创建业务培训，在文明创建工作中长才干、强技能。

以民为本抓创建 美丽乡镇齐共享

人民群众当主角，文明创建来搭台。这是角美镇创建全国文明村镇的工作特色。角美镇党委多年来坚持以民为本的活动组织思想，引导人民群众走到聚光灯下，亲登演出台，亲自书写文明创建佳话，耕耘收获获得感与幸福感。

凝聚群众齐参与，常态化整治美环境。建设美丽乡村，没有旁观者和局外人。从“一处美”到“一片美”，角美镇党委始终坚持凝聚群众向心力，激发自发性，引导百姓共建美丽环境，共营一方雅韵。今年5月起，角美镇全面开展村容村貌整治攻坚和城市品质整治提升攻坚，重视发挥领导干部的带头作用，各村居场基层干部动手除草扫地清垃圾，从一街一巷抓起，躬行实践带动周边群众。现已有6.3万名以上的人民群众志愿参与，反响热烈。秉承美好环境共建共享的团结愿景，广大群众积极主动投身公共区域卫生治理，实现卫生无死角，处处见干净；展现出干群合心的力量，亦诠释了角美人民择善而从、从善如流的淳美民风，切切实实焕发了精神，美了环境，惠了百姓。

人民群众是文明风尚的缔造者，一方乐土的筹划人，从“一抹志愿红”到“满城文明风”，角美镇党委积极发挥文明创建引导作用，激发群众主人翁精神，积极主动投身于文明创建，亲手缔造美好风尚，共商生活理想。为致力提升农村卫生水平，角美镇党委发动农民老大哥来当“质检员”，一起监督农村生活污水收集管道施工质量，建成705公里农村纳污管道；为做实文明家庭乡风评议，将道德评议内容提炼为“道德评价量化表”，以村居为单位，邀请群众代表来当评委，斟酌推选出一届文明家庭候选对象；完善“村规民约”推动基层治理，召开村民座谈会、村民代表大会，反复征询群众意见，让邻里长者当主角，传述本土红色文化，讲述当地乡贤品格，缔结“广认同、入人心”的自治约定，“接地气”的精神传承；全镇52个村居场建立起融入“家国情怀、社会主义核心价值观、法治精神、传承本土红色基因”等要素的新村规民约，成为角美镇新农村倡导文明新风、践行移风易俗、护航乡村振兴的有力举措。



思古鉴今齐赓续 文化自信倡文明

坚定文化自信，激发群众活力是角美镇创建全国文明村镇的不竭动力。角美镇党委坚持守正创新，整合文化自信有效载体、以地方特色文化为牵引，贴近群众生活，让群众在耳濡目染中感悟中华优秀传统文化的精髓，坚定文化自信，促进群众养成文明生活新方式。

丰富宣传形式，激发学习热情。讲好中国故事，真功夫需用上多彩形式，妙思路落实于情景设置。角美镇党委在文明创建工作中，力求用多种形式营造文化氛围，让文明创建活动更具沉浸感与氛围感。为此，将爱国主义教育基地搬到户外举办“红五月—角美红色印记巡展”，为村居群众办了一场行走的“红色课堂”，拉近红色资源与青年人的距离，激发青年群体学习党史的兴趣和热情，实现党员群众就近就便接受革命精神熏陶。

解放社区在老街中设置“先锋学堂”展示屏，有声有色展播《老兵讲故事》等红色经典，让居民近距离感悟革命精神内涵，赋能旧街古巷，焕发蓬勃朝气。社区专门录制《迎七一》宣传短视频，彰显群众爱党真挚情怀，尽抒爱国赤子之心。

传承文化扬自信，集思广益释潜力。文化传承，精神赓续不是面子工程，不可逞嘴上功夫。角美镇喜人的文明创建成果背后，是集思广益、推陈出新的路径开辟，是因地制宜、赓续当地文化与风俗的以古鉴今。基于上述理念，召开“国保+旅游”研讨会，谋划整合一镇五国保（全国重点文物保护单位）的独特文化资源，提炼“仁义礼智信”等五大国保概念主题，构建国保串联旅游专线，令国之瑰宝成为爱国主义教育的生动教材。会聚各界友人齐力编撰《人杰地灵古角美》人物篇、名胜古迹篇，叙角美景观故事，溯角美古近代史，借鉴角美镇古人不凡经历与人生理念，留住记忆启迪燃希望，激发家国在心赤子情。

精心组织好角美36个多元性的民俗活动，加大“宋江九州八卦阵”等18支民俗文艺队扶持力度，点亮“文明礼仪、文明竞技、全民健身”的引领灯塔，在传承传统习俗活动中丰富群众的文化娱乐生活。让“我们的节日”有精神，有创意，组织开展七夕节关爱婚嫁家庭活动，霞屿社区老人协会出“金点子”，组织为金婚老人们补拍结婚照。文化教育与传统节日来了一场浪漫的邂逅，青年人见证忠贞爱情，生发尊老敬老的深深感悟。

回望来时路，奋进新征程。角美镇朝着建设更高水平的全国文明村镇的目标奋勇前进，在文明创建的“幸福接力”中，奋力谱写角美镇高质量发展新篇章，以强烈的文化自觉不断汲取传统思想文化，坚持培育和践行社会主义核心价值观，深入推进群众性精神文明创建活动，以弘扬共筑美好生活梦想的时代新风为根本任务，以文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建为主要形式，以五大国保主题、角美红色文化、星级文明户、本土民俗文化活动等特色创建活动为补充，发挥各类精神文明建设先进典型的示范作用，推动镇村基层广泛形成你追我赶共建精神家园、人民群众见贤思齐提升道德水准、全社会崇德向善提高文明程度的生动局面。

